На протяжении ряда лет я работаю над развитием фонематического восприятия слабовидящих детей с различными речевыми нарушениями, обусловленными стёртой формой дизартрии. Фонематический слух тесно связан с лексико-грамматическими представлениями, т.е. с восприятием и различением окончаний слов, приставок в однокоренных словах, общих суффиксов, предлогов при стечении согласных, что сказывается на их восприятии и понимании речи в целом. При организации занятий особое внимание обращаю на использование сохранного зрения у детей. При выборе и создании дидактического материала учитываю его величину и интенсивность окраски. Мною используются рельефные картинки, предметы и игрушки одного типа. Для детей с нарушением зрения характерны двигательные расстройства, и чтобы устранить их применяю игры с речевым материалом и движениями. Для профилактики зрительного утомления и предупреждения прогрессирования глазных болезней чередую периоды зрительного восприятия на близком и дальнем расстоянии от глаз.

Коррекционная логопедическая работа проводится дифференцированно, охватывая различные стороны речевой и познавательной деятельности, где речь становится мощным компенсаторным фактором. 

Комплексная коррекционно – логопедическая работа занимает существенное место во всей системе коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения речи и зрения, в целях компенсации последствий зрительной патологии и подготовки их к обучению в школе. В связи с этим я провела открытое занятие с данной категорией детей.

Конспект открытого занятия в форме квеста
 для слабовидящих детей, имеющих стертую форму дизартрии

по теме:
«Приключения в зоопарке»
(подготовительная к школе группа)
Цели:

1. Образовательные:

· Уточнить акустико-артикуляционный образ звука «Н»;

· Познакомить с буквой «Н»;

· Закрепить понятие согласный, звонкий звук.  
· Закрепить словарь по теме дикие животные, домашние птицы; 
· Формирование грамматического строя речи: употребление сущ. в родительном падеже.        

         2. Коррекционные:

· Развитие общей, мелкой, артикуляционной моторики, мимической мускулатуры, развитие зрительного внимания, высоты и силы голоса, длительного и плавного ротового выдоха, интонационной выразительности речи;

·  Развитие фонематического слуха (выделение звука среди других звуков, в слогах, определение места звука в слове: начало – конец.), 
· Развитие навыков звукового анализа слогов, звуко-слогового анализа слов.
          3. Воспитательные:

· Воспитывать умение слушать друг друга не перебивая.

      Оборудование:

       Подставка, фломастеры, карандаши, предметные картинки (демонстрационные и раздаточные), магнитная доска, зеркала, тетради, буквы, символы гласных и согласных звуков, «рыбки», фишки, символы различных эмоциональных состояний человека, «клеточки», раздаточные элементы букв.  
Ход   занятия:
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  1. Организационный момент:  

 Развитие мимической мускулатуры

-  Дети, подойдите ко мне. Давайте представим, что мы оказались в неизвестном месте. Сначала мы удивились: О! Потом огорчились: О-о-о! Испугались: О-о-о! Осмотрелись, увидели, что это зоопарк и радостно воскликнули: О-о-о! 
Дети мимикой и интонацией выражают   разное     эмоциональное состояние.      
 2. Общее расслабление:

- Но вот солнце зашло за тучу, стало свежо - сжимаемся в комок, чтобы согреться. Солнце вышло из-за тучи, стало жарко, разморило на солнце, расслабились.  (разработка М. И. Чистяковой).

- И так мы в зоопарке!

 3. Развитие общей моторики:

Упражнение на согласование речи с движением:
                      Ти-ти-ти – куда же нам пойти?

         (Хлопки в ладоши, отмечающие метрическую пульсацию.)

                       Ать-ать-ать – мы отправимся гулять.

          (Шлепки ладонями по коленям.)

                      Ать-ать-ать – будем прыгать и скакать.

          (Перетопы ногами.)

- Мы подошли к клетке с птицами.  
 4. Развитие мелкой моторики: «Птицы полетели»: 
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           Пальчики – головка,

(Повернуть ладони к себе, большие пальцы выпрямлены от себя и переплетены. Большие пальцы – головка птички, остальные сомкнутые пальцы – крылья.   Помахать ими).             

           Крылышки – ладошки.

(Движения рук вверх-вниз, влево-вправо, по кругу, которые сочетаются с движениями глаз).

  5. Развитие голоса, длительного плавного выдоха, грамматического строя речи:

 - Кого вы видите? (Называние птиц в родительном падеже.) 

- А, теперь мы добрались до диких животных. Кого вы видите? (называние диких животных и их детёнышей в родительном падеже). 

- Покажите, как воет волк, волчонок. (Изменение высоты голоса). 
- Замечательно! Возвращаемся в группу: идём по глубокому снегу, пробираемся сквозь ветки деревьев (Дети изображают движения вместе с педагогом). Остановились. Прислушались, где- то вдалеке тихо воет волк с волчонком (изобразить тихим голосом). 
 Наконец мы вернулись в группу. 
- Ребята, откуда мы только что вернулись?  
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6.  Артикуляционная гимнастика:

 Берутся зеркала и выполняются упражнения. 
7. Объявление темы занятия: 

- Кто здесь лишний? (Показ предметных картинок.) 
- Почему? На какой звук начинается слово носорог?
- На звук «Н».
- Сегодня мы с вами познакомимся со звуком и буквой «Н». 

8. Произношение изолированного звука «Н»: 

Произнесение звука хором, по цепочке.
9. Анализ артикуляции: 
  - Что происходит с губами, когда мы произносим звук «Н»? (ручная модель).

  – Губы разомкнуты.

 -   Где находится язык? (За верхними зубами).

   - Голос участвует? 

(для усиления тактильного эффекта закрываем уши ладонями, прикладываем тыльную сторону ладони к горлу и ощущаем вибрацию, характерную для звонких звуков). 

-  Да, участвует.

Давайте посмотрим откуда выходит воздух? (использование тактильного анализатора: во время произнесения звука поднести ладонь ко рту, к носу). 
 10. Характеристика звука:

 - Этот звук согласный.  Воздух не может выходить изо-рта. Он выходит свободно 

-  Звук «Н» звонкий или глухой?  Почему? (Произносим с голосом, вслух, звонко.) 

- Каким ещё может быть звук «Н»? (Мягким и твёрдым.) 

- Произнесите твёрдый звук «Н». Произнесите мягкий звук «Н».
  11. Связь звука с буквой:
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    - Эта буква обозначает звук «Н». 

    - На что она похожа?
- Изобразите букву на себе (на пальцах, на руках, показать туловищем, можно использовать партнёра). 

- Из каких элементов состоит эта буква? Сколько их? Где расположена короткая палочка?
 Выкладывание буквы на «клеточках», обводка буквы в тетрадях.
 12.  Зрительная гимнастика на расслабление глазодвигательных функций.

  13. Развитие фонематического слуха:
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     Дети ходят по группе врассыпную, логопедом произносятся разные звуки, а дети замирают услышав звук «Н».  Хлопают в ладоши, услышав слог со звуком «Н».  
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Упражнение «Рыбки» (место звука в слове обозначается фишкой).

  14. Закрепление звука в слогах.  «Бросание слогов» (имитация):  

Детям «бросаются» звуки (О, Н), а дети возвращают  «броском» слоги (ОН). 
Анализ и синтез слога ОН с использованием звуковой схемы.

15. Закрепление звука в слове: 
Загадка: На листочке, на страничке-

                 То ли точки, то ли птички.

                 Все сидят на лесенке
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                 И щебечут песенки.
 Выкладывание и звуко - слоговой анализ слова «НОТЫ».

 16. Итог:
Ребята, сегодня мы с вами познакомились со звуком «Н»  
- Какой это звук?  (согласный, звонкий, твердый, или мягкий).
- В каких словах встречается звук «Н»?

